STN EN 13445-3
7 Skrupiny zatazené vnitornym tlakom

7.1 Ugel

Této kapitola stanovuje poZiadavky na navrhovanie proti vnitornému tlaku osovo symetrickych plastov —
valcov, gul, &asti gulovitych Skrupin, klenutych dien, kuZelovitych Skrupin a prieniky kuZefa valcom.
Existuji aj metody navrhovania Sikmych kuZelov spéjajicich dva valce a pre hrdla zasahujice do oblych
(anuloidovych) oblasti klenutych dien.

7.2 Specifické definicie
Nasledujuce definicie platia spolu s definiciami v kapitole 3.

7.21 valec (angl. cylinder): priamy kruhovy valec

7.2.2 torosférické dno (angl. torispherical end): klenuté dno skladajlce sa z gulovitého Gseku (kle-
nutéa éast), toroidného zaoblenia (anuloidovy prechod) a valcovitého plasta (lemu), pricom v3etky tri Casti
maju spolo&né dotyEnice v mieste stretnutia

7.2.3 Kloepperov model (angl. Kloepper type): torosférické dno pre ktoré R/D, = 1,0 a /D, = 0,1
7.24 Korbbogenov model (angl. Korbbogen type): torosférické dno pre ktoré R/D. = 0,8 a /D, = 0,154

7.2.5 eliptické dno (angl. ellipsoidal end): klenuté dno zhotovené zo skutoéného elipsoidického tvaru

7.3 Specifické znatky a skratky

Nasledujlce znaéky a skratky platia navy$e s tymi, ktoré st uvedené v kapitole 4.
D, je vonkaj$i priemer plasta,

D vnutorny priemer plasta;

D stredny priemer plasta,

r vnutorny polomer zakrivenia zaoblenia anuloidového prechodu.

7.4 Valcovité a gulovité plaste

7.41 Podmienky poutitia

PoZiadavky v 7.4.2 a 7.4.3 sl platné pre e/D, nie va&Sie ako 0,16. PoZiadavky na gulovité plaste platia aj
pre gulovité asti plastov, polgulovitych dien, centralnych oblasti torosferoidainych dien a tu €ast gule,
ktora sa pouZiva na spojenie kuZela a valca (zaoblenie /D, = 0,5).

POZNAMKA 1. - Poziadavky podla 7.4.2 a 7.4.3 moZno pouzit aj pre vaésie pomery ak je navrh dopineny podrobnym
vypoétom na Gnavu

POZNAMKA 2. - Hribka udana pre tito ast je minimaina. Hrabku moZno zvaésit v stykoch s ostatnymi éastami alebo
zabezpedit dodatoéné vystuZenie na hrdlach alebo otvoroch, alebo vytvorit netlakové zataZzenie.

7.4.2 Valcovité plaste
PoZadovana hribka sa musl vypoéitat z jednej z nasledujicich dvoch rovnic:

i)
2f-z-P (7.4-1)
alebo
-8
2f-z+P (7.4-2)
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Pre dan( geometriu:
P - 2f-z-e,

max Dm

POZNAMKA. — Pri poutiti tychio vzorcov pre rozne pripady zafaZenia pozri 3.16, poznamku 1.
7.4.3 Gulovité plaste
Pozadovana hribka sa musi vypoditaf s jednej z nasledujdcich rovnic:

P.D,
4 z-P

alebo

-y P-D,
4f-z+P

Pre dan geometriu:

_4r-z-e,
D,

Pl'l'ﬂ'l
POZNAMKA. — Pri pouZiti tychto vzorcov pre rézne pripady zataZenia pozri 3.16, poznamku 1.

7.5 Klenuté dna
7.5.1 Specifické znaéky a skratky

(7.4-3)

(7.4-4)

(7.4-5)

(7.4-6)

Nasledujlce zna&ky a skratky platia navy$e s tymi alebo na modifikaciu tych, ktoré si uvedené v 7.3.

D, je vonkajsi priemer valcovitej asti (lemu);

vnutorny priemer valcovitej Easti (lemu);

pozadovand hribka zaoblenia na zabranenie vzniku plastického vydutia;
pozadované hribka dna na obmedzenie membranového napétia v strednej Casti;
poZadované hribka zaoblenia na zabranenie osovo symetrickej deformacii;
navrhové napétie pre rovnicu vydutia;

vnitorna vyska dna merana od doty€nice;

tvarovy suéinitel pre elipsoidické dno definovany v rovnici (7.5-18);
parameter definovany rovnicou (7.5-12);

vnutorny polomer gulovitej &asti centralnej ¢asti torosférického dna;

pomer vn(torného polomeru zaoblenia k vnitornému priemeru plasta;
parameter definovany rovnicou (7.5-9);

parameter definovany rovnicou (7.5-10);

stginitel udany na obrazkoch 7.5-1 a 7.5-2 alebo postupom na 7.5.3.5.
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7.5.2 Polgulovité dna

PoZadovana hrabka polgulovitého dna je dana rovnicou v 7.4.3. Stredny polomer dna musi byf nomi-
nélne taky isty ako stredny polomer valca, ku ktorému je privareny. Hribka valca aZ po doty&nice sa musi

zachovat minimalna alebo miemne nad minimom pre valec v stlade s 7.4.2.
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Pre dan( geometriu:

_2f-z-e,

Bl D,

POZNAMKA. — Pri pouziti tychto vzorcov pre rozne pripady zataZenia pozri 3.16, poznamku 1.
7.4.3 Guflovité plaste
Pozadovana hribka sa musi vypoéitat s jednej z nasledujtcich rovnic:

P-D
e=
4 -z-P

alebo
P.-D,
e=—"°—
4-z+P
Pre danu geometriu:
4af - z.
P = Dm"‘

POZNAMKA. — Pri poutiti tychto vzorcov pre rozne pripady zataZenia pozri 3.16, poznamku 1.

7.5 Klenuté dna
7.5.1 Specifické znatky a skratky

(7.4-3)

(7.4-4)

(7.4-5)

(7.4-6)

Nasledujiice znatky a skratky platia navySe s tymi alebo na modifikaciu tych, ktoré st uvedené v 7.3.

D. je vonkajsi priemer valcovitej Gasti (lemu);

vnutorny priemer valcovitej Easti (lemu);

poZadovana hribka zaoblenia na zabranenie vzniku plastického vydutia;
poZadovana hrubka dna na obmedzenie membranového napétia v strednej &asti;
poZadovana hrubka zaoblenia na zabranenie osovo symetrickej deformacii;
navrhové napétie pre rovnicu vydutia;

vnutorna vyska dna merana od dotyénice,;

tvarovy suéinitel pre elipsoidické dno definovany v rovnici (7.5-18);
parameter definovany rovnicou (7.5-12);

vnutorny polomer gulovitej Casti centralnej Easti torosférického dna;

pomer vnitorného polomeru zaoblenia k vnitornému priemeru plasta;
parameter definovany rovnicou (7.5-9);

parameter definovany rovnicou (7.5-10);

stéinitel udany na obrazkoch 7.5-1 a 7.5-2 alebo postupom na 7.5.3.5.

DNXXJIZXT"0 »p 020

7.5.2 Polgulovité dna

PoZadovana hribka polgulovitého dna je dana rovnicou v 7.4.3. Stredny polomer dna musi byt nomi-
nalne taky isty ako stredny polomer valca, ku ktorému je privareny. Hribka valca aZ po doty&nice sa musi

zachovat minimalna alebo miere nad minimom pre valec v stlade s 7.4.2.
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7.5.3 Torosférické dna

7.5.3.1 Podmienky pouzitefnosti
Nasledujice poZiadavky platia pre dna, pre ktoré si spinené vetky nasledujice podmienky:
r<020
r20,060i
rz2e
e<0,08 D,
€, 20,001 D,
R<D,

7.5.3.2 Navrhovanie
Pozadované hrubka e mus! byt najv&gSia z e,, ey a ey, kde:
P-R

e AL L 7.51
%= 2fz-05P e
B-P(0,75R+0,2D)
= 752
e, : ( )
kde B sa zisti z obrazka 7.5-1 alebo postupom v 7.5.3.5, e sa nahrad e,
a
1
o oyl
=(0,75R +0, e 753
kde
Roo 2
- 7.54
f 15 ( )
okrem za studena odstredivo liatej bezSvovej austenitickej nehrdzavejlcej ocele, kde:
6
= 1 fvsazﬂ (7.5-5)

Pri skigobnych podmienkach hodnota 1,5 v rovniciach pre f, sa musi nahradit 1,05.
POZNAMKA 1. - Pre dna z nehrdzavejicej ocele, ktoré nie s za studena odstredivo liate, f, musi byt mensia ako f.
POZNAMKA 2. - Siinitel 1,6 pre dna zo za studena odstredivo liatej ocele berie do Gvahy deforma&né spevnenie.
POZNAMKA 3. - Netreba vypoditat e, ak e, > 0,0050,.
POZNAMKA 4. — Vnitorna vyéka torosférického dna je dana:

h=R-[R-D/2)-(R+D/2-2r)
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Obréazok 7.5-1 — Parameter g pre torosférické dno - navrhovanie
7.5.3.3 Unosnost’
Pre danu geometriu Ppe musl byt minimaine v P;. Py a Py, kde:
i (7.56)
R+0,5¢,
f-e,
Py = 757
Y B(0,75R+0,2D) ( )
kde B sa zistilo z obrazku 7.5-2 alebo postupom v 7.5.3.5, nahradiac e pouZitim e,.
1.5 0,825
R, =111, &% 3 4 (7.5-8)
0 0,75R+0,2D,) \DO

POZNAMKA 1. — Pri pouZiti vy3sie uvedenych rovnic pre rézne pripady zataZenia, pozri 3.16, poznamku 1.
POZNAMKA 2. - Nie je potrebné vypoditat P, ak e, > 0,005D,.
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Obrazok 7.5-2 — Parameter 8 pre torosférické dno — (inosnost’

7.5.3.4 Vynimky

Je pripustné zmensit hribku gulovitej &asti dna na hodnotu e, v kruhovej ploche, ktord sa nesmie byf
blizsie ku zaobleniu ne je vzdialenost R -e , tak, ako vidno na obrazku 7.5-3.

Akékolvek priama valcovitd priruba musi spinit poZiadavky 7.4.2 pre valec, pokym jej diZka je va&Sia ako
0,2/D -e . Ak je dlzka rovna alebo va&sia ako 0,2D e, tak v tomto pripade mdze byt rovnaka dizka
aka je poZzadovana pre zaoblenie.

7.5.3.5 Vzorce pre vypotet siéinitefa g

o

28y
>e 1
& <
] { [ 1T
v
- 0, -
0
- s -

Obrazok 7.5-3 - Geometria torosférického dna
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Y = min(e/R; 0,04) (7.59)

Z =log10(1/Y) (7.5-10)

X =r/D, (7.5-11)

N =1,006 - ﬁi.2—+(:i0—Y)‘} (7.512)
Pre X = 0,06

Boos =N (-0,3635Z° +2,212472 - 3,2937Z +1,8873) (7.5-13)
Pre 0,06 < X< 0,1

B = 25{(0,1- X)By 06 + (X —0,08)5,, } (7.5-14)
Pre X=0,1

Bo1=N(-01833Z3 + 1038322 — 129432 + 0837) (7.515)
Pre 0,1< X< 0,2

B =10{(0,2- X)By; +(X -0,y } (7.5-16)
Pre X=0,2

Bo.2 = max{0,95(0,56 —194Y —82,5Y2);0,5} (7.5-17)

POZNAMKA. - Ak sa pouZiji v 7.5.3.2, uvedené rovnice pre 8 vedd k iterativnemu vypoétu. Odporiéa sa pouit vypodet
pomocou poditaéa.

7.5.4 Elipsovité dna
Tieto poZiadavky platia len na dnéa, pre ktoré 1,7 < K< 2,2.

K = DJ(2h) (7.5-18)
Eliptické dna sa musia navrhn(t ako nominaine ekvivalentné torosférické dna s:
r=0,((0,5/K)-0,08) (7.5-19)
a
R = D(0,44K + 0,02) (7.5-20)

7.6 Kuzefovité plaste a kuzefovité dna

7.6.1 Podmienky poutzitia

PoZiadavky si uvedené v 7.6.4 aZ 7.6.8 na pravé rotatné kuZelovité Skrupiny a prieniky kuZela/vaica,
kde kuZel a valec st na rovnakej osi rotacie. PoZiadavky na Sikmé kuZele su uvedené v 7.6.9.

Poziadavky sa nevztahuju na:
a) kuzele, pre ktoré poloviény uhol vo vrchole kuZela je va¢si ako 75°.
b) kuZele, pre ktoré:

f'% <0,001: (7.6-1)

c
c) kratke kuZele spajajice duplikator s plastom.
Medze na minimalnu vzdialenost od ostatnych hlavnych nespojitosti si uvedené v jednotlivych &lankoch.
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7.6.2 Specifické definicie
Nasledujica definicia sa vzfahuje navySe na definicie v 7.2.

7.6.2.1 styk medzi valcom a kuZefom: prienik osi stien valca a kuZela, ak treba zosilneny, ak je tam
zaoblenie (pozri obrazok 7.6.-1 a obrazok 7.6-2 pre priklady na velkom priemere)

Obréazok 7.6-1 — Tvar prieseénika kuZela/valca bez zaoblenia - velké dno

Obrazok 7.6-2 - Tvar prieseénika kuZefal/valca so zaoblenim - velké dno
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7.6.3 Specifické znaéky a skratky
Nasledujiice znaéky a skratky su pridané alebo modifikuji tie ktoré st uvedené v 7.3.

D

R

~ &

N PR B™ R

je stredny priemer valca na styku s kuZelom;
vonkajsi priemer kuzela;

vnutorny priemer kuZela;

priemer udany rovnicou (7.6-8);

stredny priemer kuZela;

pozadovana hribka kuZela stanovena v 7.6.4;
vypoétova hribka kuZelovitej Skrupiny;
poZadovana hribka valca stanovena v 7.4.2,
poZadovand alebo vypottova hribka na styku na velkom priemere kuZela;
pozadovana hribka valca na styku;

vypoétova hribka vystuZenia vo valci;
pozadovana hribka kuZela a zaoblenia na styku;
vypoé&tova hribka vystuZenia v kuZeli;

nominélne navrhové napétie. Pri navrhovani stykov podla 7.6.6 aZ 7.6.9 je to najmensSia
z hodnét pre jednotlivé Easti komponenta;

diZka pozdl2 valca;

dlzka pozdlz kuZela na velkom alebo malom priemere;
polomer zaoblenia;

poloviény uhol kuZela vo vrchole (stupne);

sucinitel definovany v 7.6.6;

stcinitel definovany v 7.6.8;

sucinitel definovany v 7.6.7;

stginitel definovany v 7.6.7;

stdinitel definovany v 7.6.8.

7.6.4 Kuzelové plaste

Pozadovana hribka v ktoromkolvek bode po dizke kuZelového plasta sa musi vypoéitat z jednej z nasle-
dujucich dvoch rovnic:

PD,_ 1

Ceon =2 2-P cos(a)

alebo

o __PDe 1
©n - 2f.z+P cos(a)

kde D,a D, st v uvaZzovanom bode.
Pre danu geometriu:

=2f-z-ema-cos(a)
Dm

P max

kde D, je v zvaZovanom bode.

(7.6-2)

(7.6-3)

(7.6-4)
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POZNAMKA. — Pri poutiti vySsie uvedenych rovnic pre rbzne pripady zafaZenia pozri 3.16, poznamku 1
Na velkom priemere kuZela pripojeného k valcu je pripustné dosadit:

Di=Dx (7.6-5)

D, = Dy + 2e; cos(at) (7.6-6)

D= (D + Dey2 (7.6-7)
kde

Dy =D, — e, —2r{1-cos(a)} - Lsin(a) (7.6-8)

POZNAMKA 1. - Hribka udana v tejto &asti je minimalna. Hribku mo2no zvaésif v stykoch s inymi Eastami alebo zabez-
pedit vystuZenie na hrdlach alebo otvoroch, alebo vytvorit netlakové zataZenia.

POZNAMKA 2. - KedZe vyiSie vypoditana hribka je minimaina dovolena v danom bode pozdiz kuzela, je pripustné zho-
tovit kuZel z plechov rozdielnej hnibky za predpokladu, Ze sa v kazdom bode dosiahla minimaina hrubka.
7.6.5 Styky - véeobecne

Poziadavky 7.6.6, 7.6.7 a 7.6.8 platia, ked' styk je va&si ako 2/, pozdlZ valca a 2, pozdlZz kuZela
z ktoréhokolvek iného styku alebo vaésej diskontinuity, ako napriklad iného styku kuZela/valca alebo
priruby, kde:

I, =D, e (7.6-9)

_ D& 1
I, co8(a) (7.6-10)

7.6.6 Styk medzi vefkym priemerom kuZefa a valcom bez zaoblenia

7.6.6.1 Podmienky pouzitia

Podmienky 7.6.6.2 a 7.6.6.3 platia za predpokladu, Ze su spinené v8etky nasledujice podmienky: spoj je
tupy zvar, kde sa vnutorné a vonkajsie povrchy zbiehaju hladko s prilahlym kuZelom a valcom bez miest-
neho zmen$enia hribky.

POZNAMKA. - Ked je névrh taky, e hribka na zvare neprevySuje 1,4 e, sa musia pouZif 3pecifické pravidla NDT podfa
EN 13445-5: 2009

7.6.6.2 Navrhovanie

Ked' poZadovana hribka e, valca prilahlého k styku je vaéSia ako e., a e, kde e sa musi stanovit
nasledujlcim postupom:

1[0 _tan(a) _
ﬂ-aJ; T o 015 (7.6-11)
= P‘g;‘ﬂ (7.6-12)

Vysledok je prijatelny, ak hodnota udana rovnicou (7.6-12) nie je menSia neZ hodnota predpokladana
v rovnici (7.6-12). fmoZno odéitat z grafu na obrazku 7.6-3.

POZNAMKA. ~ Miniméalna pozadovana hodnota e mdZe byt dosiahnuta iterativnou aplikaciou. Tymto postupom a2 rovnica
(7.6-12) da taki isti hodnotu ako je dosadend.

Téato hribka sa musi zachovat vo vzdialenosti minimaine 1,4/, od styku pozdlZ valca.
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Obrazok 7.6-3 — Hodnoty koeficienta §pre prieseénik kuzela/valca bez zaoblenia

Pozadovana hrubka e; kuZela prifahlého k styku je va&Sia ako e«n a e;. Tato hriibka sa musf zachovat na
vzdialenosti minimalne 1,4.L od styku, pozri obrazok 7.6-1.

Je pripustné prerozdelit vystuZenie nasledujlcim spésobom za predpokladu, Zze budl nadalej spinené
minimalne hribky udané 7.4.2a7.6.4.

Hribka pre valec sa méze zvysit v blizkosti styku a zniZif za predpokladu, Ze plocha prierezu kovu
zabezpedena (na) valcom vo vzdialenosti 1,4/, od styku nie je mensia ako 1,4e/;. Navy3e hrubka kuZela
sa mbZe zvAadsit v blizkosti styku a d'alej zmensit za predpokladu, Ze plocha prierezu kovu zabezpe&ena
(na) kuZelom vo vzdialenosti 1,4/; od styku nie je mensia ako 1,4ezb.

7.6.6.3 Unosnost'

Maximalny pripustny tlak pre dani geometriu musi byt stanoveny takto:
a) pouzif rovnicu (7.4-3) pre valec;
b) pouzif rovnicu (7.6-4) pre kuZel,
c) stanovif vypoé&tovu hribku vystuZenia ey, valca v styku;
d) stanovif vypo&tovu hribku vystuZenia ez, kuZela v styku;
@) pouzit rovnicu (7.6-4) s hriibkou ez, a priemerom Dy,
f) najst e, mensi ako ey, a €24,
g) vypoditat £z rovnice (7.6-11), potom,
_2f-¢

" 8D,

h) maximalny pripustny tlak je najmen$i tiak stanoveny v a), b), e) a g).

POZNAMKA. — Nasledujici postup sa mé2e pouZit na néjdenie vypoétovej hrabky vystuZenia pri c) alebo d) uvedenej
vyisie:

1) Zvolme e, ( za€iatoénou volbou by mala byt hnibka na styku).

(7.6-13)
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2) Vypodita sa
1,=1,4D, &y (7.6-14)
3) Ak je hribka konstantna do vzdialenosti ;1 potom ey, je potvrdené.

4) Ak nie, vypoéitame prierez kovu A, vo vzdialenosti /; od styku.
5) Ziskame lep3i odhad pomocou:

e =Afl (7.6-15)
Odpoved je prijateln4, ak nie je va&sia, ako sa predpokladalo v 1).

6) Ak je odpoved neprijatelna, vratime sa k 1).
7) Pouijeme podobny postup na najdenie ez.

= D; €2 (7.6-16)
=14 ,m(a)

7.6.7 Styk medzi velfkym priemerom kuzefa a valcom so zaoblenim

7.6.7.1 Podmienky poutzitia

Tento &lanok plati za predpokladu, Ze si spinené vietky nasledujice podmienky:
a) zaoblenie ma toroidny tvar a splyva hladko s prilahlym kuZelom a valcom; a
b) vnutorny polomer zakrivenia zaoblenia, r< 0,3 D..
POZNAMKA. - Tento &lanok nepredpisuje spodni medzu pre polomer zaoblenia.

7.6.7.2 Navrhovanie

Hodnota e; musi byt stanovena nasledujicim postupom:

Predpokladajme hodnotu e a vypoéitajme:

1|0, tan(a)
R e SRR LS TS T (7.6-17)
p 3\ ¢ 1+11J(a)
p= 0,028r a (7.6-18)
VP - € 1+1/,Jcos(a)
y=t+— 2L (7.6-19)
1.2[1+0‘2
P
P‘Dc‘ﬂ
- 7.6-20
=" (7.6-20)

Odpoved je prijatelna, ak hodnota udana rovnicou (7.6-20) nie je men3ia neZ predpokladana hodnota.

POZNAMKA. — Minimalna poZadovana hodnota e, mbZe byt dosiahnuta iterativnou aplikdciou. Tymio postupom a2 rovnica
(7.6-20) da taku isti hodnotu ako je dosadena.

PoZadovana hriibka e, valca prifahlého k styku je va&Sia ako e, a €.

Tato hribka sa musi zachovat do vzdialenosti minimalne 1,4/; od styku a 0,5/ od dotyénice zaoble-
nie/valec pozdl2 valca.

PoZadovana hriibka e, zaoblenej €asti a kuZela prilahlého k styku je v&&Sia ako e..,a €. Tato hribka sa
musl zachovat do vzdialenosti minimaine 1,45 od styku a 0,7, od dotyénice kuZel/zaoblenie pozdlz
kuzela.
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7.6.7.3 Unosnost

Maximalny pripustny tlak pre danl geometriu sa musi stanovif takto:

a) stanovime ey, vypottové hribky pre valec blizko zaoblenia a e,,, vypotovi hribku na zaoble-
nie a prilahlu &ast kuZela;

b) prekontrolujeme, &i st spinené obmedzenia 7.6.7;
c) pouzijeme rovnicu (7.4-3) pre valec s €, = €y,

d) pouZijeme rovnicu (7.6-4) pre kuZel s €con = €2a;
e) najdeme e;, mensiu ako e, @ €2a;

f) najdeme fa yz rovnic (7.6-17) a (7.6-19), potom

_A-re
e = 5D (7.6-21)

g) maximalny pripustny tiak je najmensi tiak stanoveny v c), d) a f).

7.6.8 Styk medzi malym priemerom kuZela a valcom

7.6.8.1 Podmienky pouzitia

PoZiadavky 7.6.8.2 a 7.6.8.3 platia za predpokladu, Ze si spinené nasledujlce poZiadavky:

a) poZadovana hribka valca e1 je zachovana do vzdialenosti /; a hribka kuZela e; je zachovana
do vzdialenosti /; od styku (pozri obrazok 7.64), a

b) hrabky spliiaju poZiadavky 7.4.2 a 7.6.4;

Obrazok 7.64 — Geometria prieseénika kuZeflal/valca: malé dno

7.6.8.2 Navrhovanie
PoZadované hribky e, a e, musia byt stanovené nasledujticim postupom:

Zvolme hodnoty e, a e;:
e
s=2 (7.6-22)
e,
ked s < 1
2
r=s| [1+s (7.6-23)

s
\ cos(a) N2
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ked s> 1
1+s2
= 7.6-24
=1+ s{Zcos(a)} ( )
A, =0,4 ’& tan(a) o5 (7.6-25)
e
Ak
2f-z g
.6-26
P< D, A (7.6-26)

potom e a e; s prijatelné. Ak nie, opakujeme so zvySenymi hodnotami e; a/alebo e,.

POZNAMKA. - Uvedeny postup neposkytuje hodnoty pre e; a e; nezavisle. Akékol'vek hodnoty sa mé2u zvolit, aby vyhoveli
potrebam navrhovania, napriklad na ziskanie vhodnej hodnoty 4 alebo k.

Za predpokladu, Ze poZiadavky 7.4.2 a 7.6.4 su nad'alej splnené, je pripustné modifikovat navrh podla
uvedenych pravidiel jednym z nasledujlcich spdsobov:

a) Kde je e; = e;, moZno pridat zaoblenie rovnakej hrubky. /s a /; sa nadalej merajl od styku (t. ).
bodu, kde sa stretni osi stien kuZela a valca).

b) Hriubka valca sa mbZe zvadsif blizko styku a dalej zmenSit vo vatSej vzdialenosti za predpok-
ladu, Ze plocha prierezu kovu zabezpeena valcom vo vzdialenosti /; od styku nie je menSia ako
/1 e4. Navy$e hribka kuZela sa mbZe zvadsit blizko styku a d'alej zmensit vo va&Sej vzdialenosti
za predpokladu, Ze plocha prierezu kovu zabezpeéena kuZefom vo vzdialenosti /> od styku nie
je mensia ako k-e;.

7.6.8.3 Unosnost’
Maximalny pripustny tlak pre dany tvar musi byt:

2f-z e
e | 7.6-27
=D p ( )
P sa zistil z rovnic (7.6-22) aZ (7.6-25) pouZitim ey, 8 €2, Namiesto e4 a e;.
POZNAMKA 1. - Postup na zistenie e, a e, je zabezpe&eny v poznamke k 7.6.6.3.
POZNAMKA 2. — Vypodtové hribky smii prevySovat pozadovani hribku bez zvySovania i alebo k.

7.6.9 Sikmé kuzele

Této poZiadavka sa tyka Ssikmych kuZelov medzi dvoma valcami (pozr obrazok 7.6-5). Valce musia maf
vzajomny odklon rovnobeZnych osi vo vzdialenosti nie vaé3e] ako rozdiel ich polomerov. PoZadovana
hribka sa musi vypoéitaf v stlade s 7.6.6 na styk na velkom priemere. PoZadovana hribka sa musi
vypoéitat v silade s 7.6.8 na styk na malom dne. V&&Sia z tychto hribok sa musi pouZit pre cely kuZel.
Uhol (@) musi sa pouzit ako najvaési uhol medzi kuzefom a valcom.
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Legenda
1 posun osi

Obréazok 7.6-5 — Sikmy kuzel

7.7 Hrdla (natrubky), ktoré zasahuji do oblasti zaoblenia

7.7.1  Specifické znaéky a skratky

Nasledujice znatky a skratky platia navySe k tym, ktoré st v 7.5.1:

A je parameter definovany rovnicou (7.7-4) alebo (7.7-8);

A,  parameter definovany rovnicou (7.7-12) alebo (7.7-186);

B parameter definovany rovnicou (7.7-5) alebo (7.7-9);

B;  parameter definovany rovnicou (7.7-13) alebo (7.7-17),

B¢  suctinitel zoslabenia v désledku pritomnosti hrdla udany pomocou (7.7-10);
d vnutorny priemer hrdla;

X parameter definovany rovnicou (7.7-11) alebo (7.7-15),

"4 parameter definovany rovnicou (7.7-3) alebo (7.7-7).

7.7.2 Podmienky pouZitia

V tomto &lanku st uvedené poZiadavky na zva&Sovanie hrubky klenutého dna na kompenzéciu hrdiel
(natrubkov), ktoré sa nenachadzaju Gpine v strednej oblasti dna, ako je definované v 9.7.2.4, a preto nie
sU uvedené v kapitole 9.

Poziadavky su limitované na pouZitie na Kloepperovych a Korbbogenovych dnach, pre ktoré:

d/D, < 0,6 (7.7-1)
a
% <67 (7.7-2)
€, 'De

Os hrdla (natrubka) sa musi nachadzat v tych istych rovindch ako os nadoby. Os hrdla sa musi
nachadzat medzi normélou k stene dna a paralelne k osi nadoby. Umiestnenie hrdla musi byt také, aby
nepretinal dotyénicov(i priamku medzi zaoblenim a valcom. Hrdla paralelne s osou nadoby a s vonkajSim
priemerom priamky s vonkaj§im priemerom nadoby st zahmuté v tychto poZiadavkach.

PozZiadavky 7.7 sa mb2u tiez pouzit pre eliptické dna s pomerom K < 2. Hribka takéhoto eliptického dna
s hrdlom zasahujicim do oblasti zaoblenia musi byt takd ako pre Korbbogenovo dno toho istého
priemeru.
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ZvatSena hrubka poZadovana tymto &lankom sa tyka celej oblasti zaoblenia. Kompenzacia navaranim
nie je pripustna. Hribka venca sa smie zmensif za predpokladu, Ze poZiadavky 7.5.3.4 sl spinené
a vystuZenie pre hrdla v oblasti venca spliia poZiadavky kapitoly 9.

Ked vzdialenost medzi okrajom hrdla, kde sa stretne so zaoblenim, a dotyénice zaoblenia/vaica je menej
ako 25./e,-r (namerand pozdlZ povrchu), je spochybnena platnost metédy. Pokym nie je névrh
podporeny $pecidlnym vypoétom alebo rozsiahlou skisenosfou, v tychto pripadoch navrhovy tlak sa
musi vynéasobif dvoma alebo dovoleny tlak v Ginosnosti sa musi delif dvoma.

7.7.3 Navrhovanie

Pre dno Kloepperovho modelu:
V= k:g[1 ooo?} (7.7-3)
A = max (0,5; 0,264 + 0,938V — 0,592V? + 0,14V ?) (7.7-4)
B=min (4,2, 49 -2,165V + 0,151V?) (7.7-5)
A, =max [A+B~q‘—; 1+0.SB£'—] (7.7-6)
DQ De
Pre dno Korbbogenovho modelu:
V= |og(1 ooo-’;) (7.7-7)
A=0,54 +041V-0,044V° (7.7-8)
B=7,77-4,53V+ 0,744V (7.7-9)
B, =max [A+Bi; 1+0,531] (7.7-10)
Dﬂ Dc

P nahradime pomocou Pg v rovnici (7.5-2) a na obrazku 7.5-1, aby sme dostali poZadovanu hribku.

Dosadenie sa musi vykonat pred vypoétom S v 7.5.3.5. Rovnice (7.5-1) a (7.5-3) nadalej platia bez
Upravy.

POZNAMKA. - Grafy na obrazku 7.7-1 a obrazku 7.7-2 spoéivaji na uvedenom postupe a davaja © ako funkciu PIf

PR
a d/D,.
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Obrazok 7.7-1 — Navrhovy pomer pre Kloepperové dna
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Obrazok 7.7-2 — Navrhnuty pomer pre Korbbogenovo dno
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7.7.4 Unosnost’

Na stanovenie maximalneho pripustného tlaku zodpovedajlceho danému tvaru (linosnosti) treba pouZif
metodu pokusu a omylu. Alternativne nasledujtci postup poskytuje pribliZzny a vZdy konzervativny odhad
A

Pre dno Kloepperovho modelu:
X =log ,0(1 oooi] (7.7-11)
D!
Ay =1,07 max(0,71 - X; 0,19X + 0,45) (7.7-12)
B, =1,024 min| (3 +5X), L 3 (7.713)
0,241+0,116( X -0,26)
g g
B, =max|A +B —; 1+0,3B — (7.7-14)
De DQ
Pre dno Korbbogenovho modelu:
X =log 10[1 000&] (7.7-15)
DO
1
A= (7.7-16)

D \°*
1,136 +0,0053 [al!]

B = (8,87 - 4,35X + 0,19X?) (7.7-17)

= g
B = max{(1+0,15ﬁ

g ). g g
[A, +B, D_'], (1+1150 {1+o,53, 5:]} (7.7-18)

e

S nahradime pomocou £ - A v rovnici (7.5-7). Rovnice (7.5-6) a (7.5-8) nadalej platia bez modifikacie.

7.7.5 Viacnasobné hrdla, zasahujlce do oblasti zaoblenia

PoZiadavky na viaceré hrdld v kapitole 9 platia aj na hrdla navrhnuté podla tychto poZiadaviek, ak
ligament medzi prifahlymi natrubkami hrdiel leZi v stredovej oblasti s polomerom zakrivenia dna 0,4 D,,
pozri obrézok 9.5-4. Ak spajacia priamka medzi prifahlymi natrubkami hrdiel nie je v stredovej oblasti,
ligament nesmie byt mensi ako polovica sGétu otvorov hrdiel (natrubkov).

8 Skrupiny zatazené vonkajsim tlakom

8.1 Ugel

Tato kapitola poskytuje poZiadavky na navrhovanie $krupin vystavenych zataZeniu vonkajSim tiakom.
PoZiadavky platia pre vystuZené a nevystuZené valcovité a kuZelovité, gulovité Skrupiny a klenuté dna.

Tam, kde pdsobia vyznamné zataZenia, dodatoné spevnenie sa zabezpeéi bud zvaéSenim hribky Skru-
piny, alebo pomocou vystuZe. Predpisy neplatia v oblasti te¢enia/kripu materidlov, iba podla poZiadaviek
v kapitole 19 a predpoklada sa, Ze odchylka sa upravi poéas kripu pod nadmemé odchylky citované
v EN 13445-4: 2009.
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